2024年4月3日 星期三 🗢 晋江经济报

中医走基层 健康送上门

晋江市医院晋南分院:用心用情服务厝边老友



为进一步弘扬中医中药文化,推广中医药适宜技术,宣传普及中医药知识,提升 群众中医养生保健素养,让老百姓在家门口就能享受优质的中医诊疗服务,3月28 日,晋江市医院晋南分院积极行动起来,特别组建了一支由中医科、心内科和公共卫 生科专家组成的健康服务团队,深入龙湖镇衙口村,为当地的老年人带去了一场温 暖而实用的中医科普下乡义诊活动。





家门口把脉问诊

"中医为民,服务乡亲。村民们注意 啦,今天有免费义诊的医务人员进村,请有 需要的村民抓紧时间……"活动当天,与村 内广播一起响起的,还有晋江市医院晋南 分院下乡医务人员暖心服务时关切的话

清晨,阳光洒满了衙口村的活动广场, 老人们或三五结伴或一个人在买菜后匆匆 赶来,来到现场的老友们个个笑容满面,有 序地排队等待接受义诊服务。"有心啦! 医 院和村里的组织者、医生护士们都辛苦了, 很关心我们老人!""前几天就听说了,今天 我一大早就过来等了。医生辛苦过来,不 能让他们等我们呀!"……

义诊现场, 医务人员为前来就诊的群 众免费测量血压、血糖,中医把脉,详细进 行体格检查及耐心地解答患者疑惑,针对 患者情况随即开展中医适宜技术针灸、耳 穴等中医治疗,开具中医处方。此次义诊 活动,医务人员以高度的责任心、专业的诊

疗技术得到现场群众的一致好评。该村相 关负责人是本次活动的志愿者之一,他表 示,"医患之间相互理解、相互支持的暖心

·幕,让人深觉感动。晋江市医院晋南分 院医务人员以细致入微的态度,认真为每 -位老人登记信息,测量身高、体重和腰 围,进行抽血检测,中医专家通过把脉,为 老人们辨证施治,并给予中医保健的指导 建议。整个现场, 医患之间交流和谐, 其乐



入户送健康太贴心

义诊结束后,为真正把"全心全意为患者服务" 落到实处,把优质的医疗服务延伸到患者家中,对 于那些行动不便的高龄老人,该院健康团队更是主 动上门,入户进行体检服务。中医师王一茗是其中 的一员,他通过中医传统的四诊方法,详细为老人 们分析体质状况,并给予针对性的养生保健建议, 使老人们获益匪浅。每到一名患者家中,王一茗都 与患者及家属亲切交流,详细了解患者身体状况及 服药等情况,并对患者服药、饮食、功能锻炼等方面

入户送体检、送健康的暖心服务,得到了大家 的欢迎及认可。不少村民表示,这带给老人的不仅 仅是一句关心,更是医院优质医疗服务的延伸,晋 江市医院晋南分院把有关爱和有温度的医疗服务 送到了患者及家属心中,把专业的健康指导送到患 者身边,切实增强了患者的就医获得感,感受医院 如亲人般的温暖,真正践行了"中医为民、服务乡 亲""中医药进万家"的医者初心。

尊老爱幼是中华民族的传统美德。该院相关负 责人表示,近年来,随着国家对老龄健康工作的日益 重视,中医药在健康管理中的作用得到了更加充分的 发挥。该院积极响应国家号召,不断加强中医药健康 管理工作,并计划在未来不定期地组织专家团队,深 入社区、乡村,为老年人开展中医保健知识讲座、中医 义诊等一系列活动。今后,医院将始终秉承"以患者 为中心"的服务理念,不断提高医疗服务水平,为辖区 内老年人提供更加优质、便捷的医疗服务,为实现健 康养老的目标贡献晋南人的智慧和力量。

基本公共卫生服务便民宣传 曆边医讯

市医院晋南分院: 医校联动共筑防线

本报讯 为守护师生健康,预防并控制学校春季传 染病的发生与流行,晋江市医院晋南分院公健部主任、 晋江市小新小学健康副校长邱秀差,于3月29日上午, 为该校师生带来了一场主题为"你我共同努力,终结结 核流行"的健康知识讲座。

邱秀差用她独有的亲和力和通俗易懂的语言,深 入浅出地为孩子们讲解了结核病的基本知识。课上, 她结合PPT,通过文图展示等方式,详细介绍了肺结核 的成因、传播方式及预防措施,让孩子们明白了结核病 的危害,并学会了如何在日常生活中保护自己。

"邱老师特别强调了个人卫生的重要性,提醒我们 要养成勤洗手的好习惯,这是预防传染病的第一道防 线。""邱老师建议我们要根据天气的变化及时增减衣 物,加强体育锻炼,提高身体素质,增强抵抗力。"…… 可爱的漫画、生活化的故事情节吸引了小朋友们的注 意,大家一边瞪大了求知的双眼,一边耐心地听邱老师 为大家解析如何保护自己、防范病菌、击败疾病

此次进校园活动,不仅加强了医校之间的联动合 作,也是一次健康教育的生动实践。通过这场知识讲 座,孩子们的健康素养得到了进一步提升,学校传染病 防控工作也将得到有力助力。

相关链接

市医院晋南分院: 持续优化护理服务

本报讯 为进一步深化护理内涵建设,提升医院 护理服务品质,增强护理团队凝聚力和向心力,3月29 日,晋江市医院晋南分院召开全院护士大会。本次大 会由该院护理部副主任蔡秋娜主持,分管院长蔡秀群、 护理部主任庄丽珍、各科室护士长及全院130余名护 士共同参与。

会上,庄丽珍对《泉州市落实进一步改善护理服务 行动计划工作方案(2023—2025)》进行深入解读,随后 对2024年的护理工作重点进行了部署。护理管理目 标责任书解读及签订仪式上,蔡秋娜解读了2024年的 护理管理目标责任书,并要求各护士长严格按照目标 责任书的要求落实各项工作。蔡秀群与护士长共同签 署目标责任书,象征着新一年护理工作的庄严承诺和

"护理质量与安全始终是生命线,全院护理同仁应 高度重视,夯实三基三严,提高护理技能,围绕改善护 理服务行动计划持续精进。医院正处于蓬勃向上发展 阶段,希望全体晋南护理人把握机遇、勇于创新,继续 努力,向上生长,与医院共同成长!"蔡秀群坦言,过去 一年,护理部根据医院的发展步伐,完成了很多工作任 务,如:新大楼搬迁、病区扩张,制度、流程修订,人才培 养,多彩人文等。新的一年已到来,期望全体护理人员 在2024年持续保持优良工作作风,以更加饱满的热情 投入工作,稳步提升护理服务质量,为患者提供更加优 质、高效的护理服务。

咨询电话:0595-68008513

磁灶中心卫生院: 开展65岁老人免费体检

本报讯 为帮助老年人增强自我保健意识、树立健 康生活理念,将"医养结合"的理念落到实处,晋江市中 西医结合医院(磁灶中心卫生院)持续组织开展2024 年度65周岁及以上老年人免费体检活动。

4月份上半个月,该院医务人员将有序组织前往 新垵村、大埔村、湖头村进行下乡体检。该院医务人员 提醒:磁灶镇65周岁及以上老年人(不限户籍)均可参 与,体检项目包含体格检查、血压、血糖、肝功能、肾功 能、血脂、血常规、尿常规、心电图、腹部B超(肝胆胰 脾)、中医体质辨识、健康指导等。体检结束后,还可以 领取早餐及爱心小礼品。磁灶镇家属和子女要密切关 注老人健康,提醒他们及时参加体检

那么,磁灶镇其他村的老人可以参与免费体检 吗?对此,该院相关负责人洪龙表示,除组织进村体检 外,医院内也常态化开展老人免费体检,磁灶辖区内 65周岁及以上老年人(不限户籍)均可自行到院进行 体检。晋江市中西医结合医院门诊二楼健康小屋在星 期一至星期日上午8:00—10:30均有开放。

健康问答

睡眠误区应警惕

读者问:关于睡眠的常见误区有哪些?

晋江市医院(上海六院福建医院)神经内科施清晓 医生答:第一,认为没睡够的觉可以补回来:长时间的 补觉会造成正常的生物钟紊乱,将直接导致身体上的 不适应。第二,睡得越多,死得越快:将死亡率单纯和 睡眠时间联系起来,缺乏科学依据。第三,智商高的人 睡眠少:临床上没有智商和睡眠时间之间的关联研 究。第四,采用"分段式睡眠法"可以使人们睡得更少 却能保持精力充沛:分段睡眠会破坏睡眠规律,影响大

本版由本报记者吴清华采写

有奖征集等你参与 终结结核流行 共建健康校园

为增强全民对结核病的防治意识,倡导健康的 生活方式,营造积极向上的健康社会氛围,晋江市疾 控中心将联合本报开展晋江市"结核病防治寄语暨 闽南四句"征集活动,本次活动已持续开展半个月, 你参加了吗? 值得关注的是,本次征集时间截至 2024年4月15日。

本次活动将通过深入家庭及社会群体的传播、 潜移默化的互动宣传、多样立体的刊发渠道,让结核 病健康宣教知识走进千万晋江人家

缘何结核病更"偏爱"学生

"咳、咳、咳",咳个不停是种什么体验? 你以为 这只是小感冒,但其实还有可能是被一个史上最难 缠的"小鬼"看上了。结核病俗称"痨病",很早之前 就有十痨九死的说法,是令人闻风丧胆的不治之 症。你以为结核病已经远离我们?其实,直到现在, 此病还在祸害人间,成为让最多人咳死的"害人 精"。近年来,学校肺结核病多发的情况引起了广泛 关注。家长和学生是不是很想问,为何学校会成为 结核病的高发地?今天,就带着大家一起来了解下 校园里预防肺结核的常见问题。

晋江市疾控中心健教科科长叶福全介绍,我国 是全球结核病高负担国家之一。虽然近年来总体呈 下降趋势,但由于人口基数大、人群感染率高,每年 新发结核病患者数仍较多。学生由于学习负担重 免疫系统仍在发育过程中、卡介苗的保护效力有限 等因素,感染结核菌后容易发生结核病。校园内人 群密集,一旦存在传染源,容易造成传播。不过,也 不用过分担心,只要我们掌握了肺结核的科学防治 知识,就不必恐慌。

结核不可怕 你我共知晓

肺结核是长期严重危害人民群众身体健康的慢 性传染病。肺结核主要通过呼吸道传播,人人都有 可能被感染。咳嗽、咳痰2周以上,应当怀疑得了肺 结核,要及时就诊。不随地吐痰,咳嗽、打喷嚏时掩 口鼻,戴口罩可以减少肺结核的传播。

出现肺结核可疑症状或被诊断为肺结核后,应 当主动向学校报告,不隐瞒病情、不带病上课。在医 院就诊时,应将自己的真实信息如实告诉医生。肺 结核患者经过规范全程治疗,绝大多数可以治愈,还 可避免传染他人。养成勤开窗通风的习惯,保证充 足睡眠、合理膳食,加强体育锻炼,提高抵御疾病的 能力。

预防校园肺结核聚集性疫情是保障学生身心健 康、维持良好教学秩序的重要措施,预防肺结核,把 好校园关,你我共同努力,终结结核流行,一起消灭 结核病!



本次征集活动的作品类型包含结核病防治 寄语或结核病闽南四句。宣传寄语要求简洁明 了、富有感染力,能够体现肺结核防治的重要性 和紧迫性,能够引起公众的关注和行动。闽南 四句要求文字简练、内涵丰富,文字表述精确简 洁、朗朗上口,容易视听传播和大众传诵。投稿 时,可附上对宣传标语的详细阐述。

大家可将作品发送至邮箱:84552165@qq. com(咨询联系电话15980068048),提交作品及 参加活动者的相关信息(姓名、联系电话)等。 征集活动结束后,将本着公平、公正、公开的原 则对所有投稿作品进行匿名评审打分。评选结 果将在晋江经济报官方微信公众号——"晋江 健康驿站"公布。值得一提的是,本次优秀作品 内容将在评审结束后进行展示,入选展示作品 作者可获得证书一张。活动设置一等奖、二等 奖、三等奖若干,可获奖金及证书一张。

陈埭中心卫生院:健康惠民互动获热赞

基本公共卫生服务便民宣传基层区界风采

为呼吁社会各界关注结核 病、了解结核病,共同终结结核病 流行,维护人民群众的身体健康, 日前,在一年一度的"世界防治结 核病日"到来之际,陈埭中心卫生 院在陈埭镇岸兜村和木中心二楼 开展"你我共同努力 终结结核流 行"主题健康教育宣传活动



发放宣传资料400多份

据悉,此次活动发放宣传折页、结核病防治读本等资料

陈埭中心卫生院院长

全社会共同关注、参与结核病

400余份,咨询群众100余人,义诊80余人次,同时现场的

健康教育宣传活动受欢迎

结核病又称"痨病",是严重危害人民群众身体健康 的重大传染病。为了广泛、深入、科学地宣传国家结核病 防治政策和结核病防治知识,进一步增强全镇人民对结 核病的科学防控意识,在陈埭镇岸兜村和木中心的活动 现场,该院医务人员通过发放宣传资料、答疑、义诊等形 式多样的宣传方式,向群众深入宣传结核病的防 治知识、国家采取的对肺结核可疑者检 查、对传染性肺结核病人治疗、结核 病流行的严峻形势危害、感染方式、

传播途径等有关内容 "医生很好,不仅给我们看病, 还教我们防病。""和他们聚在一 起,除了学知识,还可以免费咨询 自己的健康问题。""给医务人员 点赞!欢迎常来!"……村内的老 友开心地参与其中,活动后纷纷为 医务人员竖起了大拇指。

医务人员还认真详细地解答了群众提出的每一个问题。活 动现场气氛活跃、内容丰富。"整个活 动,领导重视、群众积极参与、宣 传教育覆盖面广。"该院医务工 洪文挺坦言,今后将进一 步加强日常结核病防治工 作的宣传和健康教育活 动,把国家治疗结核病的 政策宣传好、落实好,提高 全民结核病防治知识知晓 率,减少结核病的传播,动员

防治工作。

线上直播 专家义诊 趣味互动 晋江市第三医院:共享健康睡眠

3月21日为"世界睡眠日",为积极推 动健康中国行动,充分发挥医院专科特 色,加强"世界睡眠日"科普宣传,引导大 众关注睡眠、关爱健康,晋江市第三医院 睡眠医学科在医院党总支的领导下,举办 了多种形式的系列宣传活动。

线上直播科普 解析好睡眠的小秘招

健康科普直播作为一种新形式,可为 市民提供更便捷、更丰富的科普渠道,解 答广大市民朋友关心的热点话题。目前, 该院睡眠医学科开展了睡眠科普直播活 动,直播期间,睡眠医学科主任吴丹首先 带领观众走进晋江市第三医院睡眠医学 科,让观众以第一视角了解睡眠医学科。 此外,该科工作人员还现场展示并详细介 疗手段。在直播互动答题环节,观众踊跃 提问、积极互动,吴丹对观众提出的问题 进行一一解答,通过答题环节,让大家对 睡眠有了正确的认识。睡眠科普环节,吴 丹用通俗易懂的语言为大家科普睡眠健 康知识,并提出很多改善睡眠的实用性建 议,深入浅出地引导广大居民关注自身睡 眠、关爱身心健康。

"世界睡眠日"

多学科联合义诊活动



睡眠,该院睡眠医学科联合心理科、中医科、 免费测量血压、血糖,分发睡眠健康宣传 绍了医院睡眠医学科各种检查仪器及治 康复科在晋江五店市举办了线下义诊活 义诊现场,前来咨询的群众络绎不绝。

睡眠医学科医生仔细询问每个人的 睡眠情况,进行评估后给予专业的诊疗建 议,为群众解答鼾症、失眠等各类睡眠问 题,科普睡眠健康知识,邀请大家免费体 验低频治疗仪;心理科医生则耐心倾听咨 询者的心理困扰,为每位来访者进行初步 心理筛查和评估,解答来访者提出的问 题,帮助市民调整心态、改善睡眠质量;中 医科医生为市民提供中医诊脉、舌诊、耳 穴埋豆、刮痧等诊疗服务,根据个体化情 为助力群众关注睡眠健康、拥有良好 况提出中医调理建议;党员志愿者为群众

单,普及睡眠知识。

值得一提的是康复科的手工展示。作 品制作工艺精美,不仅满足了群众的视觉 体验,而且让群众更直观地了解了患者进 行康复手工的魅力,助力患者康复。此外, 现场还有睡眠趣味答题活动及小游戏,群 众踊跃参与,将活动气氛推向了高潮。

该院院长洪培昆表示,此次睡眠日科 普活动得到群众的一致认可,医院睡眠医 学科将继续采取各种形式的科普活动,为 更多有需求的市民提供帮助,切实提高公 众的睡眠质量和健康水平,推动睡眠健康 事业的发展。